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tematdnia

Na przesunięciu wypłaty za grudzień 
zyskuje pracownik, ale kłopot ma szef

WYNAGRODZENIA | Jeśli przeniesiesz termin wypłaty pensji 
za grudzień na pierwsze dni stycznia, pracownicy na pewno na tym
zyskają. Od kilkudziesięciu złotych do kilku tysięcy w zależności 
od tego, ile zarabiają brutto

JADWIGA SZTABIŃSKA

Ale korzyści podwładnych nie
wystarczą do takiego kroku.
Musisz zachować procedury.
Przynajmniej teoretycznie.

# Niższy podatek

# Zmiany podatkowe od stycz-
nia 2009 r. kuszą, aby nie wypła-
cać wynagrodzeń za grudzień w
tym miesiącu, lecz już po No-
wym Roku. Prawo nie zakazuje
ani przesunięcia terminu, ani
dokonywania wypłat za dany
miesiąc w następnym miesiącu.
Ale wymaga, aby:
∑ pieniądze trafiły do pracow-
# ników najpóźniej do 10 dnia

następnego miesiąca,
∑ przy zmianie terminu wypła-
# ty zostały zachowane wszyst-

kie procedury.
Za ich niedotrzymanie prze-

widuje konsekwencje finanso-
we. Pracodawcy mają się więc
nad czym zastanawiać. Zwłasz-
cza że to nie koniec skutków
zmiany terminu. Pojawią się
przy naliczaniu wynagrodzeń
urlopowych, ekwiwalentów za
niewykorzystany urlop wypo-
czynkowy, odpraw i odszkodo-
wań.

# Nawet 1000 zł więcej

# Na wypłacie w styczniu pra-
cownicy zyskają od kilkudzie-
sięciu do ponad tysiąca zło-
tych. Najwięcej skorzystają za-
rabiający od 7 tys. zł w górę. Na-
tomiast zarabiający do tej gra-
nicy dostaną na rękę więcej
zaledwie o kilkadziesiąt zło-
tych (patrz tabela).
# Dwie modyfikacje podatko-
we od nowego roku powodują
całe zamieszanie z datą wypłaty

pensji za ostatni miesiąc 2008 r.
Pierwsza to zmiana skali podat-
kowej i wprowadzenie dwóch
stawek: 18 i 32 proc. (zamiast 19,
30, 40 proc.). Druga polega na
uldze zmniejszającej zaliczkę na
podatek dochodowy o 1/12
kwoty zmniejszającej podatek,
określonej w pierwszym prze-
dziale obowiązującej skali po-
datkowej, czyli 46,34 zł (1/12 x
556,02 zł).

# Decyduje data wypłaty

# Dlaczego te zmiany mają ta-
kie znaczenie? Przychód pra-
cownika powstaje wtedy, gdy
pieniądze są wypłacane lub sta-
wiane do jego dyspozycji (por.
art. 11 ust. 1 ustawy z 26 lipca
1991 r. o podatku dochodowym
od osób fizycznych, DzU z 2000 r.
nr 14, poz. 176 ze zm., dalej
updof). Zatem obowiązujące te-

go właśnie dnia dane podatko-
we bierzemy pod uwagę, licząc
wynagrodzenie netto. Podobnie
jak składki ZUS, bo przychód
jest w nich definiowany według
przepisów podatkowych (por.
art. 4 pkt 9 ustawy z 13 paździer-
nika 1998 r. o systemie ubezpie-
czeń społecznych, DzU z 2007 r.
nr 11, poz. 74 ze zm.).
# Co z tego wynika? Jeśli pensję
za grudzień wypłacimy w grud-
niu, będziemy ją liczyć uwzględ-
niając koszty uzyskania przy-
chodu, kwotę zmniejszającą po-
datek i stawki podatkowe obo-
wiązujące w 2008 r. Ale gdy wy-
płatę przesuniemy na styczeń,
zastosujemy te dane z 2009 r.
>patrz duża tabela obok.

# Zaliczka na podatek 
zróżnicuje kwoty netto

# Gdy będziemy liczyć wyna-
grodzenie netto za grudzień, to
do momentu ustalania zaliczki
na podatek dochodowy działa-

nia będą takie same, bez
względu na to, czy do wypłaty
dojdzie w styczniu, czy w grud-
niu. Wysokości składek na
ubezpieczenia społeczne i
zdrowotne nie zmieniają się
bowiem w przyszłym roku. Ale
trzeba uważać, czy pracownik
nie przekroczy w grudniu kwo-
ty 85 290 zł, powyżej której nie
płaci składek na ubezpiecze-
nia emerytalne i rentowe (por.
art. 19 ustawy o systemie ubez-
pieczeń społecznych, patrz
przykład 2). Gdy taka sytuacja
nie ma miejsca, dopiero na eta-
pie ustalania zaliczki na poda-
tek powstaną różnice. A to z
powodu innej stawki podatko-
wej i innej kwoty zmniejszają-
cej podatek (por. art. 32 updof i
art. 1 pkt 37 ustawy z 16 listopa-
da 2006 r.).
# Licząc pensję do wypłaty w
grudniu, musimy też pamiętać
o możliwym przejściu w wyższy
próg podatkowy, jeśli tylko na

tyle wysokie są miesięczne za-
robki >patrz tabele ze skalami 
podatkowymi.

>PRZYKŁAD 1

# Policzmy, ile pracownik fak-
tycznie dostanie więcej na
rękę, gdy wypłatę pensji prze-
sunie się na styczeń. Zarabia
on 5 tys. zł brutto miesięcz-
nie, ma podstawowe koszty
uzyskania przychodu i złożył
oświadczenie PIT-2 (w celu
zmniejszania zaliczki na poda-
tek dochodowy o 1/12 kwoty
zmniejszającej podatek, okre-
ślonej w pierwszym
przedziale obowiązującej skali
podatkowej). 

W grudniu jego dochody od
początku roku przekroczą kwo-
tę stanowiącą górną granicę
pierwszego przedziału skali po-
datkowej obowiązującej w 
2008 r. Dlatego zaliczka na po-
datek będzie liczona w wysoko-
ści 30 proc.

>PRZYKŁAD 2

# Pokażmy jeszcze różnicę mię-
dzy pensją netto do wypłaty 
w grudniu br. a w styczniu
przyszłego roku pracownika,
którego wynagrodzenie brutto
wynosi 9 tys. zł. Ma on pod-
stawowe koszty uzyskania
przychodu i złożył oświadcze-
nie PIT-2. Gdy będziemy
liczyć wynagrodzenie do wy-
płaty w grudniu, ze składek na
ubezpieczenia społeczne zo-
stanie ustalona tylko składka
chorobowa. Dlatego że jego
zarobki przekroczyły roczną
podstawę wymiaru składek na
ubezpieczenia emerytalne i
rentowe. Za to zaliczkę na po-
datek dochodowy policzymy
stosując 40-proc. stawkę, bo
pracownik przekroczy kwotę
drugiego przedziału skali po-
datkowej obowiązującej w
2008 r. >patrz tabele obok.

>JAKIE DANE UWZGLĘDNIAMY PRZY LICZENIU WYNAGRODZENIA ZA PRACĘ NETTO

W 2008 I 2009 ROKU

Stawki podatkowe 19 proc., 30 proc., 40 proc. 18 proc., 32 proc. art. 1 pkt 28 lit. a) nowelizacji 
ustawy z 16 listopada 2006 r.
o podatku dochodowym 

od osób fizycznych 
(DzU nr 217, poz. 1588)

Koszty uzyskania przychodów ∑ podstawowe koszty uzyskania przychodu – 111,25 zł miesięcznie art. 8 ust. 3 ustawy
(gdy podatnik uzyskuje przychody z  jednego stosunku służbowego, z 16 listopada 2006 r.
stosunku pracy, spółdzielczego stosunku pracy oraz pracy nakładczej)
∑ podwyższone koszty uzyskania przychodu – 139,06 zł miesięcznie 
(gdy miejsce stałego lub czasowego zamieszkania podatnika 
jest położone poza miejscowością, w której znajduje się zakład pracy, 
a podatnik nie uzyskuje dodatku za rozłąkę)

Kwota zmniejszająca podatek 48,90 zł 46,34 zł art. 1 pkt 28 lit. a) 
o 1/12 kwoty określonej (1/12 x 586,85 zł) (1/12 x 556,02 zł) nowelizacji ustawy
w pierwszym przedziale z 16 listopada 2006 r.
skali podatkowej
Składka zdrowotna 9 proc. – pełna art. 79 ustawy z 27 sierpnia

7,75 proc. – odliczana od podatku dochodowego 2004 r. o świadczeniach opieki 
zdrowotnej finansowanych 
ze środków publicznych 
(DzU z 2008 r. nr 164, 
poz. 1027 ze zm.)
art. 27b ust. 2 updof

Składki emerytalna  9,76 proc. art. 16 ust. 1b i art. 22 ust. 1
na ubezpieczenia społeczne rentowa  1,5 proc. ustawy o systemie
finansowane przez pracownika chorobowa  2,45 proc. ubezpieczeń społecznych

Rodzaj danych 2008 r. 2009 r. Podstawa prawna

>JAKIE RÓŻNICE W KWOTACH NETTO PRZY WYPŁACIE RÓŻNYCH PENSJI 

W GRUDNIU 2008 I STYCZNIU 2009 R.

1500 1101,86 1111,86 10
2000 1446,48 1459,48 13
3000 2134,72 2156,72 22
5000 3048,19 3550,19 502
7000 4234,67 4943,67 709
9000 5251,34 6338,15 1086,81

10 000 5824,05 7034,39 1210,34

Wysokość pensji Netto przy wypłacie Netto przy wypłacie Kwota różnicy w zł
# brutto w zł w grudniu w zł w styczniu w zł

Podstawa obliczenia 

podatku w złotych Podatek wynosi

19 proc. minus kwota zmniejszająca 

podatek 586 zł 85 gr

7866 zł 25 gr + 30 proc. nadwyżki  

ponad 44 490 zł 

20 177 zł 65 gr + 40 proc. nadwyżki 

ponad 85 528 zł

ponad

44 490

85 528 

do

44 490  

85 528 

>SKALA PODATKOWA NA 2008 ROK

# Podstawa obliczenia 

podatku w złotych Podatek wynosi

18 proc. minus kwota zmniejszająca 

podatek 556 zł 02 gr

14 839 zł 02 gr + 32 proc. nadwyżki 

ponad 85 528 zł

ponad

85 528 

do

85 528  

>SKALA PODATKOWA NA 2009 ROK
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